

□ 谢飞



## 2014世界经济形势与展望报告发布 全球经济复苏仍显脆弱

本报日内瓦1月21日电 记者陈建报道：联合国贸易和发展会议、联合国经济与社会事务部日前发布《2014世界经济形势与展望报告》称，全球经济虽持续复苏但仍显脆弱，因为旧的风险尚未根除，新的不确定因素又在增加。报告预测，今明两年全球经济增速将分别为3%和3.3%。

报告指出，去年世界经济增长缓慢，增长率仅达到2.1%。今年随着美国就业市场、房地产市场持续回暖，预计其国内生产总值增速将为2.5%；西欧国家虽然走出衰退阴影，但失业率居高不下，经济增长仍然疲弱，预计仅为1.5%；日本预计也为1.5%。对于新兴经济体，报告预测中国将在未来数年维持7.5%左右的经济增速；印度今年经济增速预计升至5.3%；巴西、俄罗斯分别升至3%和2.9%。

在国际贸易方面，报告指出，受全球经济增速减缓影响，去年全球商品贸易增速进一步下降，世界总出口量增长率从前年的3.1%跌至去年的2.3%，远低于国际金融危机爆发前的水平。随着欧洲消费需求适度增长，美国经济进一步复苏，以及东亚贸易恢复活跃，预计世界贸易将有所改善，今明两年世界出口增长率将分别达到4.6%和5.1%。

报告说，多哈回合谈判虽然达成了有限协定，但这些协定所带来的经济效应还不明晰，不太可能在未来两年对国际贸易有明显影响。由于国际贸易体系趋于碎片化，未来决策将存在很多不确定因素。那些不包含在区域性贸易协定中的发展中国家会受到潜在影响，如被边缘化或在竞争力方面受到冲击。

在发展融资方面，报告认为，为了向绿色经济转型和促进可持续发展，长期融资对筹集所需资源至关重要。然而，迄今为止，国际金融体系还无法有效配置可满足长期可持续发展需求的资源。目前在一些关键领域的投资明显不足，包括基础设施，为世界贫困人口提供的健康、教育和卫生服务，为中小型企业提供的金融服务，以及为应对气候变化而提供的绿色技术开发等。

与此同时，流入发展中国家和新兴经济体的资本数量去年明显下降。新兴经济体金融市场的波动明显增加，主要表现在股市抛售和货币贬值方面。其中部分原因是美联储开始削减量化宽松政策规模。

在不确定因素方面，报告认为未来几年与非常规货币政策密切相关。特别是当发达国家不能平稳退出量化宽松政策时，会导致严重后果并传导至实体经济中。另外，欧元区的金融体系和实体经济仍较为脆弱；美国在债务上限和预算问题上持续不断的政治争论带来的不确定性依旧存在；地缘政治紧张局势也可能恶化。

报告最后指出，主要发达国家应该制定出未来几年平稳有序的量化宽松退出方案，包括制定一套明确的沟通策略来阐明政策目标和时间表。同时，需要加强对金融市场监管和监测，以便及时发现风险苗头。发展中国家和新兴经济体在制定政策时，应加强对银行资产负债表上可能不断积累的货币错配风险的监管，并对影子银行实施更严格监管。鉴于世界经济面临多重复杂的挑战，全球应加强国际政策协调，以促进经济强劲复苏。

## 新加坡大企业增加研发投入

本报新加坡电 记者陶杰报道：新加坡科技研究局的最新调查结果显示，2012年新加坡大企业通过增加研发投入，提高了生产力，推动了业务增长。

据统计，新加坡本地公司2012年在研发方面的投资高达12.99亿新元，同比增加16%。其中，大型企业在研发投资方面的增幅尤其明显，从2011年的5.73亿新元增至2012年的7.53亿新元，增幅超过30%。据了解，在过去5年里，新加坡大型企业的年均复合增长率为9%，不仅显示了稳健的增长，而且可以看出这些大型企业通过研发提升自身实力和提高生产力的良好效果。

但与此同时，新加坡私人企业在研发方面的开支却出现了下滑，该项支出在2011年为46亿新元，而在2012年减少了2亿新元，为44亿新元。新加坡科技研究局认为，私人企业在研发领域的投资表现取决于整个宏观经济形势的变化和个别企业自己的选择，因此，短期的波动可以理解。

关于新加坡公共部门的研发开支情况，新加坡科技研究局的资料显示，2012年维持在28亿新元左右，而该项开支在过去10年的年均复合增长率为8%。就整体而言，新加坡的研发开支从2011年的74亿新元微跌至2012年的72亿新元，总体下滑2.7%。据统计，新加坡2012年的研发开支约占国内生产总值的2.1%，与2011年的2.2%相差无几，而过去10年研发总开支的年均复合增长率为7.8%。

本版编辑 梁图强 李红光 李春霞

## 世经述评

# 劳动力成本“困扰”奥地利

奥地利劳动力成本近年来呈快速上升趋势。数据显示，在过去的一年半中，奥地利的劳动力成本上升4.4%，几乎是欧盟平均水平的2倍。专家分析认为，劳动力成本快速上升，与近两年来奥地利失业率增速较快有直接关系。相较奥地利而言，其邻国德国的劳动力成本则呈平稳上升趋势，在过去一年中德国劳动力成本增速仅为2.8%。

专家分析认为，在过去10年中，德国的劳动力成本一直维持在相对较低的水平。因此，德国劳动力成本近两年来的增长被认为是“追赶”欧盟平均水平。但对奥地利而言这一解释并不适用，因为从2008年起，奥地利的劳动力成本在欧盟成员国中已经比较靠前。2012年的数据显示，奥地利的平均劳动力成本为30.20欧元/工时，位列欧盟第九位。

一部分专家认为，劳动力成本提高，对整个欧盟经济有积极作用：一方面，劳动力成本升高有助于实现劳动者

消费需求的增长；另一方面，欧盟一部分成员国的劳动力成本高于其他成员国，也有助于减少各成员国之间经济不平衡的现象。

但另外一些数据却显示，在奥地利劳动力成本的提高，并不意味着劳动者的收入有了明显增加。在过去的几年中，奥地利企业所支付的劳动力成本并非用来提升工人的工资，而主要用来支付不断增长的税收和工人的社会福利支出。经合组织的数据显示，目前奥地利企业的劳动力成本支出只有51.6%用于支付工人的工资，这一数字较国际平均水平低了13.1%。专家认为，这一现状要得到很快改变难度很大。

当然，仅凭劳动力成本一个数据并不能显示出企业的实际竞争力。其他因素也在发挥重要作用。其中最重要的一项，就是劳动者的效率与劳动成本支出之间的关系。

这方面，奥地利在欧盟范围内仍具有较明显的优势。

从行业来看，奥地利工业企业受到劳动力成本升高带来的冲击最大。奥地利工业企业的劳动力成本目前已经上升到32欧元/工时，服务业最低，仅为29.1欧元/工时。欧盟范围内，在公共服务领域，2000年至2008年政府部门工作人员的工资增长明显高于私营部门。

专家分析认为，劳动力成本增长过快，势必会给企业带来一定的负面影响。一部分企业在降低成本方面的努力可能会被抵消不少。但从奥地利整体来看，该国的劳动力成本基本处于较为平衡的水平，奥地利整体经济形势并不会因劳动力成本过快增长而丧失竞争力。与此同时，奥地利作为欧盟范围内就业形势最好的国家之一，其劳动力市场的发展也将与企业劳动力成本方面的控制形成较为良性的互动。



全球最大农业、食品与园艺展——柏林国际绿色周日前开门迎客。本届绿色周活动共有来自70个国家和地区的1650家展商参展。主办方预计，未来10天内参观者有望超过40万人次。图为游客参观鲜花展。 新华社发

## 各国应对美联储缩减QE

# 早有准备 理性对待

## 德国投资者反应理性

本报驻柏林记者 王志远

去年12月中旬，美联储决定逐步缩减购债规模后，大部分德国投资者反应比较理性，德国股市没有出现大幅波动。

有德国专家认为，一方面，美联储这一决定确实说明美国经济复苏前景良好，有利于提振欧元区出口，在一定程度上可促进实体经济复苏；另一方面，美联储退出量化宽松的决定太迟，而且阶段性退出的表态显得决心不够坚定，政策的风险性不能完全排除。德国政府部门呼吁投资者理性对待，对可能遇到的风险作好充足的准备。总体来说，德国对美国退出量化宽松政策早有准备。同时，德国实体经济发展态势良好，金融市场稳定，对外部风险抵御能力较强。

## 俄罗斯市场较为平静

本报驻莫斯科记者 廖伟径

美国启动削减购债规模计划后，俄罗斯市场反应较为平静。俄罗斯财政部部长西卢阿诺夫近日指出，美联储削减量化宽松规模的确会导致资本从发展中国家流出，但规模不会很大，今年不会出现全球资产抛售现象。西卢阿诺夫强调，俄罗斯货币信贷政策、预算都不会因美国量化宽松政策的退出而有所改变，俄经济不会出现大问题。

俄财政部长期战略规划司司长马克西姆·奥列什金认为，美国量化宽松政策对俄的影响很小，与其他发展中国家相比，流入俄债券市场的外国资金要少得多。他表示，今年下半年俄可能出现经济增长周期性放缓，但这与美国退出量宽没有关系，不会给俄经济造成实际

损害。

花旗集团驻俄罗斯和独联体国家首席经济学家伊万·恰卡罗夫指出，全球金融市场担心量化宽松政策的退出将产生消极影响，但也应该看到美联储削减购债计划是基于美国的宏观经济已经度过最困难时期，未来几年美国经济有可能保持3%左右的增速，也就是说全球经济将逐步恢复正常。他同时表示，美国量化宽松政策的退出对发展中国家影响两极化，部分国家将受到冲击，而俄有可能从中获益。

## 南非早有心理准备

本报驻约翰内斯堡记者 马海亮

美联储本月启动削减购债规模的计划没有在南非引起恐慌。去年以来，南非官方和市场对美国逐步退出量化宽松政策已有心理准备和应对措施。

南非官方人士认为，如从美联储向世界释放美国经济复苏向好的信息角度看，美退出量宽也可说是个好消息。从发展趋势看，全球货币政策逐步走向正常化，可避免量宽政策的过度使用对未来经济产生更大负面影响。

南非储备银行认为，南非不是一个脆弱的经济体，美退出量宽不会引发外资突然大规模撤出南非市场。南非有能力应对其引发的负面影响，南非灵活的货币政策和以兰特计价的债务可有效保护南非经济。

南非外汇和黄金储备去年12月达到495.87亿美元，环比增加2.39亿美元。提升外汇储备能在一定程度上缓冲兰特贬值带来的消极影响。

从市场反应看，美联储宣布退出量宽后，部分外资开始流出，兰特贬值幅度加快。但总体看，到目前为止，南非经济所受影响有限。虽然兰特贬值令人担忧，但也有利于出口的一面。目前，南非政府正积极推动出口贸易，增加外汇收入，以应对美退出量宽的负面影响。

## 短讯

## 世界未来能源峰会在阿举行

据新华社阿布扎比电 第七届世界未来能源峰会暨第二届国际水峰会20日在阿联酋首都阿布扎比的国家展览中心开幕。峰会主要议题是深入探讨可再生能源所面临的挑战、加速实现可持续发展目标的具体措施以及如何将废品转化为能源、能源结构持续更新等问题。

据介绍，本届峰会期间的大型展会由未来能源峰会、国际水峰会和首届生态废物利用展三部分组成。今年展会的新特色包括：20余个可再生能源项目与融资展示区；可持续生活博览，展示实际大小的家庭和酒店套房样板间和节能、节水产品；“绿色就业”，促进就业机会，并在可再生能源和可持续发展领域提供职业咨询和专业指导。

## 希去年前11月财政收入达标

本报索非亚电 记者张春荣报道：希腊财政部日前发布的最新数据显示，该国2013年1月至11月财政收入达到既定目标。其中，去年11月份财政收入为23.7亿欧元，超过计划14%。但与此同时，希腊纳税人累计拖欠政府的税款金额也在上升，从去年10月底的628.85亿欧元增至633.4亿欧元。

## 欧盟致力提高零售业竞争力

据新华社布鲁塞尔电 欧盟委员会负责内部市场与服务的委员米歇尔·巴尼耶20日说，欧盟零售业竞争力高级小组将协助欧委会制定相关政策，从而提升欧盟零售业的长期竞争力。

欧盟零售业竞争力高级小组成立于2013年12月16日，成员主要来自零售商、供应商、消费者、学者以及非政府组织，其主要任务是为欧委会制定零售业政策提供建议。欧盟零售与批发行业年产值占欧盟GDP的11%，提供近3000万个就业岗位，占欧盟总就业人数的15%。零售业竞争力的提升对于确保欧盟经济增长和就业至关重要。

## 波音公司开发“绿色柴油”

本报讯 记者陈硕报道：波音公司21日宣布，公司目前正在与美国联邦航空局及其他合作方共同开展工作，以使绿色柴油在飞机上的应用获得批准，从而进一步降低航空业的碳排放。波音研究人员通过研究发现，一种用于地面车辆的可再生燃料“绿色柴油”可成为可持续航空生物燃料的重要新来源，其全寿命周期的二氧化碳排放比石化燃料要低至少50%，这种由油脂和脂肪提炼而来的绿色柴油在化学上与现在的航空生物燃料具有相似性。如果获批，这种燃料可以直接与传统喷气飞机燃料相混合。

据悉，目前美国、欧洲和新加坡已经具备大规模绿色柴油生产能力，可供应全球民用喷气飞机燃料需求的1%，约为6亿加仑。

## 国际劳工组织称全球就业市场死气沉沉

